

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Trimestre	6 »
Semestre	12 »
AÑO	48 »

EXTRANJERO, AÑO, 48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

La propaganda agraria en el distrito de Fraga

HACIA EL TRIUNFO

No pueden ser más optimistas y satisfactorias las impresiones que del distrito de Fraga llegan a nuestro conocimiento. La santa y fiera rebeldía que caracterizó siempre a nuestros hermanos del bajo Cinca—el río más aragonés de nuestra tierra—ha encontrado cauce propicio para su desarrollo en la propaganda netamente agraria y patriótica que viene realizando nuestro querido amigo don Vicente Palacios Cambra, presidente del Consejo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, personalidad de reconocido relieve y de indiscutibles méritos que cuenta además con el concurso y las simpatías de las casas de tradicional abolengo aragones, unidas con vínculos familiares de consideración y afecto al ilustre candidato agrario y paladín esforzado de los ideales más puros del alma regional.

Fueron los ciudadanos fragatinos, que guardan en sus espíritus la herencia inmarcescible de las santas libertades que caracterizaron el genio de la raza, los primeros en sacudir el yugo opresor del caciquismo centralizado en Huesca. Aquellas gentes sencillas y tenaces dieron un alto ejemplo de civismo y dignidad cuando la provincia en masa claudicaba una vez más ante la aborrecida dictadura caciquil, interesada siempre en la obtención de fines particulares y groseros, inconfesables y egoístas las más de las veces.

Era, pues, natural, era lógico que fructificara en esta tierra la semilla fecunda de la propaganda agraria. Y así, nadie extrañará que la visita del señor Palacios a aquel distrito adquiera caracteres de marcha triunfal a través de los pueblos y villas que conservan, como título el más honoroso y dignificador, la independencia conquistada contra los excesos dominadores e insaciables del caciquismo provincial que como tal supo darse a conocer, en bien triste popularidad por cierto, ante la opinión de España entera.

Una suspensión

El viaje del tenor Fleta a Albalate de Cinca

Ayer recibimos un telegrama urgente de la Comisión organizadora de los festejos que el pueblo de Albalate de Cinca organizaba en honor de su hijo predilecto el gran tenor español Miguel Fleta, que había anunciado su llegada para el día 8 del actual.

En el telegrama de referencia se nos ruega hagamos público que se ha suspendido el banquete organizado en homenaje a Fleta.

Aun cuando el despacho telegráfico no especifica, creemos que se trata de la suspensión del viaje del ilustre cantante, por motivos que desconocemos y que en cuanto lleguen a nuestro conocimiento los haremos saber a nuestros lectores.

Se nos ha dicho que el lunes 9 del actual actuará Miguel Fleta en el Real de Madrid, pero esto no lo consideramos como obstáculo insuperable, ya que hay sobrado tiempo para trasladarse desde Albalate a Madrid, haciendo el viaje hasta Zaragoza en automóvil y desde aquí en el expreso de Barcelona a Madrid, llegando a la Corte a las nueve de la mañana del lunes.

Y ya que hablamos de Fleta hemos de hacer constar, con la satisfacción que nos producen los triunfos de nuestros paisanos, el éxito incommensurable que anteayer obtuvo el gran divo en el Teatro Real de la Corte cantando la hermosa zarzuela de don Tomás Bretón «La Doña».

Repetiré varios números y fue ovacionadísimo por el numeroso y distinguido público que llenaba las localidades.

La Empresa del Real ha contratado a Fleta para la próxima temporada y además castrará en los festivales a beneficio de la Asociación de la Prensa y del Montepío del Sindicato de actores españoles.



Los partidos de campeonato

Se ha celebrado en el campo del Barcelona el primer encuentro entre los excompañeros de Gulpúscos y Cataluña.

En el último cuarto de hora del primer encuentro Gracia, recogiendo un centro de Plera, logró rematar el primer tanto para el Barcelona.

En el partido dominaba el Irún a pesar de todo.

En su pase de Zabala a Vázquez éste chuta de modo impecable, apuntándose el Real Unión el empate.

El resultado de este primer partido para el campeonato animó a la afición para asistir al segundo, al que asiste numeroso público.

El Real Unión sigue el mismo equipo del día anterior. En cambio, en el Barcelona hubo varias modificaciones.

El match resultó mucho más interesante que el jugado el día anterior. Medio minuto antes de terminar el encuentro se hallaban empatados a dos tantos, cuando el árbitro castigó con un golpe franco al Real Unión que, tirado magníficamente por Samitier, valió a los catalanes el triunfo por 3 a 2.

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

El Europa, derrotado

El pasado domingo jugó el Europa, campeón de Cataluña un partido

do de entrenamiento con el Athletic de Sivadell, venciendo éste por 3 tantos a 0.

Los partidos internacionales

En el estadio de Amsterdam jugaron los equipos nacionales de Francia y Holanda.

Fueron derrotados los franceses por 8 a 1.

El campeonato gallego

En Vigo se ha jugado uno de los partidos que quedaron pendientes del campeonato gallego.

Lucharon el Vigo, su último match y el Deportivo de Coruña.

Ganó el Vigo por 6 a 1.

El viernes sale para San Sebastián este equipo para jugar el cuarto de final.

Rugby.—Triunfo de los españoles sobre los franceses :

En París se ha celebrado el match de Rugby entre la Asociación Sportiva francesa y el Real Club de Madrid.

Los franceses jugaron bien, pero fueron batidos por los españoles.

El equipo madrileño durante el primer tiempo alcanzó un goal y niaguó los franceses.

En el segundo tiempo volvieron a lograr el segundo goal los madrileños y los franceses nada, terminándose así el partido.

También se ha celebrado en París, en el estadio de Colombes, el 13.º partido de Rugby entre Inglaterra y Francia.

La victoria correspondió al equipo nacional británico por doce puntos a tres.

ROLDÁN.

LAS CIENCIAS... NO ADELANTAN

En 1686 se empleaban los mismos medios que hoy para combatir la langosta

La casualidad nos ha deparado la ocasión de encontrar en un archivo de un pueblecito vecino un documento interesante. Es un Informe de una persona principal del año 1686, en el que se habla de los procedimientos llevados a la práctica entonces para extirpar la langosta.

Como verá el lector... poco hemos adelantado desde 1686 hasta la fecha. El procedimiento, salvo pequeñas mo-

dificaciones aplicadas hoy, es el mismo. Y esto nos demuestra que el medio empleado—el de las zanjas—es de verdadera eficacia o que en este aspecto de la agricultura han sido muy pocos los cambios y muy pocos sabios los que se han preocupado de llevar la tranquilidad al agricultor.

Copiamos literalmente el Informe dicho, sin salvar las faltas ortográficas. Dice así:

“Sucesos y acontecimientos raros

Primeramente en mi tiempo el año 1686 hubo una langosta orrosa plaga de langosta que duró asta el año 1688 hizo grandisimi es y trago en este tiempo en las cosechas de pan y algo de mal en las viñas aunque poco hicieron barias diligencias de exconjurios para extinguirla pero el mejor de todos según lo humano y dexando aparte la voluntad de dios con lo que se extinguió fue labrando la tierra en donde ella acta la cria en tiempo de invierno y acer lechonada y llevarlos a los labrados que ellas las comen, y en la primavera si algunas saler hicieron unos mazos más anchos que de algez y con ellos de mananica cuando ellas están opinadas se dejan matar lindamente, otros acian zanjas o cequias y las llevaban delante asta hecharlas aentro y allí las sepultaban otros con mandiles los tenían unos y otros las guiaban asta que estaban en ellos y las echaban en oios, otros acian cercos de lena y los encendian asi la extinguieron. Dios os guarde de ver semejante plaga que atemorizaba el ber tres dedos de langosta sobre tierra que en una ora comian el mejor campo.»

Una Real orden interesante

El Real Monasterio de Sigüenza, Monumento Nacional

MADRID, 5.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden del ministerio de Instrucción pública declarando Monumento Nacional al Real Monasterio de Sigüenza, situado en el término municipal de Villanueva de Sigüenza (HUESCA).

Comprende la declaración de Monumento Nacional al templo, claustro, sala capitular, palacio prioral, refectorio, dormitorio antiguo, sala de la Reina y la parte existente de la fortificación, quedando bajo la tutela del Gobierno y la inspección de la Comisión provincial de Monumentos de Huesca.

Los peregrinos españoles bendecidos por el Papa

ROMA, 5.—El Papa ha celebrado misa en la capilla Sixtina, a la que asistieron unos seiscientos peregrinos españoles, entre ellos varios cadetes de la Academia Militar de Toledo, de un firme, y el marqués de Rafal, director de la Academia, en representación del Rey. También asistían el cardenal Balthaz, jefe de la peregrinación, el embajador de España cerca de la Santa Sede, los alumnos del colegio español y numerosos personalidades de la colonia española.

El Papa, durante la misa, distribuyó la comunión. Después de la misa, el cardenal Balthaz expresó al Papa los sentimientos de adhesión de los católicos de España. El Pontífice dió las gracias y envió a los católicos españoles un saludo paternal y afectuoso, exhortándoles a mantenerse fieles a la gloriosa tradición de la España católica.

Terminado el bendecido al Rey y a la familia real española, a los presentes y a la nación entera.

Después del discurso, los peregrinos se inclinaron por donde debía pasar el Papa y éste al retirarse, dió a todos a besar su mano.

El general Navarro ante el Supremo

Nada se sabe del anunciado procesamiento

Nueva declaración del barón de Casa Davalos

MADRID, 5.—Como se anunció ayer, esta mañana ha comparecido ante el consejo del Supremo don Guerra, general Ayala, el general Navarro.

A la salida los periodistas han interrogado al general Navarro acerca de los rumores que circulan asegurando que se ha dicho auto de procesamiento en contra suya.

El barón de Casa Davalos ha contestado:

—Pueden decir lo que se les antoje en la seguridad de que permaneceré callado hasta que el Consejo de Guerra diga su última palabra. Entonces ya hablaré con claridad.

Estas palabras parecen confirmar los rumores, ya que el general Navarro ha salido del Consejo de Guerra con cara triste.

En los círculos militares se sigue hablando de este asunto, asegurándose que mañana se hará público el auto de procesamiento, no por la rendición de Monte Arruit, sino por el abandono de la plaza de Dardanis.

También se dice que el general Navarro, a pesar del auto de procesamiento, quedará en libertad provisional, como ha ocurrido con otros militares en casos parecidos.

La Asociación general de agricultores

Una Asamblea magna

MADRID, 5.—Se ha celebrado en la Asociación general de Agricultores de España la Asamblea magna de Cámaras Agrícolas, presidiendo el de la de Madrid señor Mateanz.

Se han leído y aprobado por aclamación las conclusiones acordadas en la Asamblea celebrada en Córdoba.

El señor Mateanz ha pronunciado un elocuente discurso, siendo muy aplaudido.

ECOS...

CIUDADANOS aragoneses:

Hoy es el día señalado para que S. M. el Rey firme el decreto de disolución de Cortes y convoque a elecciones generales.

Es una de las más trascendentales prerrogativas del Monarca, comparable tan sólo con la facultad que tienen los pueblos libres para elegir a sus representantes.

¿Nos dejaremos pisotear otra vez como guñapos infectos por la odiosa caciquería?

Pensar en el Jordán purificador que ha de arrollar y deshacer la vieja política, causante de tantos estragos nacionales, y, como un solo hombre, con energía, con tenacidad de aragoneses, prestar vuestra ayuda a los candidatos agrarios, únicos que, por haber salido del pueblo y vivió con el pueblo, sabrán ser portavoces de vuestras aspiraciones.

¡A luchar y a vencer!

El señor Pedregal, en la solemne ceremonia de la jura ministerial ante el Monarca, ofreció la novedad de «prometer» por su honor guardar y hacer guardar los preceptos constitucionales.

Entonces, prometió. Ahora, al salir, tal vez haya jurado...

ANUNCIO barato de actualidad:

«Candidato mal visto distrito necesita varios tercios guardia civil objeto recorrer pueblos asegurando integridad personal. Como benemérito no préstase amparar caciques, admitimos toda clase electores, vagos, tahures y licenciados. Tratamiento fraternal. Espléndidos estipendios. Lema nuestro: todos somos unos.»

Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAVOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

Esta desconsideración a Aragón y a sus hijos lo toleró y lo aplaudió el Directorio liberal con su silencio. Veán, pues, los electores imparciales el móvil que induce a los caciques a llamar al señor España catalanista, aun sabiendo que se trata de un agricultor de la provincia, que tiene su residencia desde hace años en Huesca y que tanto trabaja por el bienestar y el engrandecimiento de sus habitantes.

El Gobierno no tiene complicaciones

HOY FIRMARA EL REY EL DECRETO DE DISOLUCION DE CORTES

El jefe del Gobierno asegura que la fecha en que han de celebrarse las nuevas elecciones será la del 29 de Abril. Los gobernadores reformistas continuarán en sus puestos.

CONSEJO DE MINISTROS

Declaraciones del presidente

Minutos antes de las ocho de la noche ha terminado el Consejo de ministros que se ha celebrado esta tarde en Palacio.

Los periodistas, que esperaban con impaciencia la salida de los consejeros, les han interrogado acerca de lo tratado en la reunión ministerial, limitándose todos a contestar que no se había redactado nota oficiosa y que el encargado de facilitar la referencia sería el señor García Prieto.

Efectivamente, poco después recibí el señor marqués de Añuñena a los representantes de la Prensa, manifestándoles que el Consejo había sido bravo porque tenía que marchar, acompañado de los ministros de Estado y Trabajo, a Palacio, en donde se estaba celebrando una recepción en honor de los congresistas del Congreso Internacional de Ultramar.

Ha añadido que después de aprobar expedientes de escasa importancia se habían cambiado impresiones acerca de las líneas generales en que ha de redactarse la declaración ministerial que ha de preceder al decreto de disolución de Cortes.

Se informó al ministro de Hacienda de los principales asuntos que preocupan al Gobierno, haciéndole saber los propósitos del Gobierno, respecto a su resolución.

El señor Villanueva mostró su conformidad en todo. Después del examen de la declaración ministerial, que fué aprobado por unanimidad, se acordó ratificar el acuerdo de poner mañana a la firma del Rey el decreto de disolución de Cortes y la convocatoria para las nuevas elecciones.

Preguntado el señor García Prieto acerca de la fecha de las elecciones, contestó el presidente que el Gobierno mantenía la fecha que anunció hace algunos días.

A pesar de las preguntas que los periodistas han hecho al señor García Prieto éste se ha negado a hacer nuevas manifestaciones.

En los círculos políticos las palabras del jefe del Gobierno han producido enorme revuelo.

Los ministeriales decían que a pesar de las maniobras realizadas por los enemigos políticos del Gobierno, éste cumple el programa que trazó cuando ocupó el Poder.

Los conservadores opinaban que la vida del Gobierno está a punto de terminar, pues cuanto antes se celebren las elecciones antes se hará pública la derrota de los ministeriales, que no triunfarán en la próxima lucha electoral a pesar de las coacciones y atropellos que están realizando.

García Prieto en Palacio

Esta mañana ha estado en Palacio el jefe del Gobierno, posiendo a la firma del Rey los decretos admitiendo la dimisión del subsecretario de Hacienda señor Palacio y otro nombrando para sustituirle al señor Benítez de Lugo, comisario regio de Seguros.

Ha dicho el señor marqués de Añuñena a la salida de Regio Alcazar que el Monarca iba a marchar acompañado de varios patineros al campamento de Retamares para presenciar unas maniobras militares que las realizarán fuerzas de la guarnición de Madrid.

El señor García Prieto ha manifestado a los reporteros que a pesar de las campañas alarmistas que realizan algunos periódicos el Gobierno no perderá la serenidad y continuará por el camino emprendido.

Audiencia regia

Después de despedir al presidente y antes de salir con dirección al campamento de Retamares ha recibido el Rey en audiencia al arzobispo de Valencia y al exministro maurista señor Osorio y Galindo.

En la Gobernación

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol han sido recibidos por el duque de Almodóvar en su despacho oficial.

Les ha confirmado que los gobernadores reformistas habían presentado todos la dimisión del cargo, pero que a instancias del Gobierno y del señor Alvarez (D. Maquiades) habían aceptado el continuar en sus cargos respectivos.

De provincias, ha terminado diciendo el ministro de la Gobernación, no tengo noticias interesantes que comunicarle.

Una conferencia

Desde Palacio se ha dirigido al señor García Prieto al ministerio de

Estado, celebrando una extensa conferencia con el señor Aiba.

En esta conversación han tratado de la declaración ministerial, quedando encargado de redactarla, conforme a las instrucciones recibidas del presidente, el señor Aiba.

El ministro de Estado ha prometido al señor García Prieto que la declaración ministerial la tendrá terminada, como así ha ocurrido, para llevarla al Consejo de esta tarde y ponerla a la aprobación de los demás conserjes.

La repatriación de los cuotas

El ministro de la Guerra ha recibido a los representantes de la prensa, ante los cuales ha desmentido los rumores circundados asegurando que los comandantes generales de Ceuta y Melilla están disgustados por la actuación del general Castro Giron, que disfruta de atribuciones que aquéllos no tienen.

Este rumor carece de todo fundamento y me apresuro a desmentirlo aun cuando considero que no hace falta.

Preguntado acerca de cuándo se iba a proceder a la repatriación de los soldados de cuota del 20 y del 21 ha dicho el señor Alcalá Zamora que no quería hacer declaraciones porque desea que los hechos precedan a los anuncios.

A pesar de estas palabras se sabe que los comandantes generales de Ceuta y Melilla que tienen el encargo del ministro de reformar acerca de si podría hacerse ahora la repatriación de esos cuotas han contestado en sentido favorable, creyendo que inmediatamente se va a proceder al licenciamiento de los soldados del cupo de filas de 1920 que se encuentran en Africa y de los cuotas del 20 y del 21, dejando para más tarde, aunque también por breve plazo, la repatriación de los soldados del cupo de filas del 21.

Ha terminado diciendo que asistía al procesamiento del general Navarro, como asistían a algunos periódicos, porque el tribunal Supremo de Guerra y Marina goza de gran autonomía y sólo le comunica los acuerdos después de adoptados.

Toma de posesión

Esta mañana ha tomado posesión de la subsecretaría de Hacienda el señor Benítez de Lugo, dándosele el saliente señor Palacios.

Ha habido los discursos de rigor, asistiendo el alto personal del ministerio.

Una conferencia de Prieto

El sábado próximo, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo el diputado socialista señor Prieto, tratando sobre Marruecos y las responsabilidades.

La vacante del Supremo de Guerra

Se decía que la vacante de consejero de Guerra y Marina iba a ser cubierta por un general del arma de Caballería. En ello al menos tenía gran interés el señor Alcalá Zamora.

Se ha ofrecido ese cargo al general Castellorite, pero como se ha negado rotundamente, se le ofrecerá a otro general de arma distinta.

Los reformistas no publicarán nota oficiosa

Aun cuando en los círculos políticos se aseguraba hoy que los reformistas publicarían una nota dirigida a sus correligionarios explicando su actitud respecto a la pasada crisis, se ha sabido esta tarde por amigos íntimos del señor Alvarez que no tiene tal propósito, ya que la actitud del partido que acudilla es bien conocida de todos.

No habrá acontecimientos políticos

Los periódicos de hoy anuncian que ocurrirán acontecimientos políticos antes de que se celebren las elecciones.

Esta tarde, después del anuncio del presidente de la firma del decreto de disolución, parece ser que se ha despejado la situación creyéndose que por ahora el Gobierno no tiene complicaciones.

GRAN SURTIDO DE FIGURINES.-ALBUM DE TEMPORADA DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

GOBIERNO CIVIL

SUCESOS

Incedio

Comunican de Alcolea de Cinca haberse incendiado un pajar propiedad de don Ramón Redorta Arcas. La finca estaba asegurada, y por las señales se cree fué intencionado el siniestro.

Asalto en una tienda

Se realizó en la tienda estanco que posee Mariano Pueyo Lasierra en Castañón de Monegros.

Se calcula en 252 pesetas la cantidad robada invertida en varios y distintos artículos.

Racaen sospechas en unos individuos quienes el día anterior merodeaban por alrededor de dicho domicilio, aun cuando hasta el presente no han sido habidos.

Robo de valores

A doña María Serrado Peñá, viuda, le fueron sustraídas en Barbastro, 1.030 pesetas en valores del Es año que guardaba en un baúl, y unos documentos. Esta ha declarado sospechar en una sobrina suya, llamada Aurora Toro y un hermano de ésta llamado Ramón, quien hace algún tiempo robó a su madre cinco mil pesetas, no habiendo dado ésta parte por amenaza de muerte.

Consultorio Médico - Quirúrgico

EUGENIO RUIZ MIGUEL

MEDICO MILITAR

Consulta de tres a cinco de la tarde y enfermedades secretas de ocho a nueve de la noche

Plaza de los Fueros de Aragón, núm. 10, 2.º

Teléfono 231

'La Tierra', A SUS LECTORES

IMPORTANTE INNOVACION

Para corresponder al creciente favor dispensado por el público a LA TIERRA ha concertado esta un brillante y amplio servicio de colaboración con los escritores y artistas más renombrados en España e Ibero América

- Ramón Gómez de la Serna
- José Castellón
- Hernández Cata
- Rodolfo Cuenca
- Antonio Rey Soto
- Eduardo Marquina
- Manuel Machado
- Alberto Marín Alcalde
- Enrique Ruiz de la Serna
- Rafael López de Haro
- Gil Follol
- K-HITO (caricaturista)

Con esta innovación damos comienzo al vasto plan de reformas que LA TIERRA implantará en sus columnas progresivamente.

Polluelos

de raza "Fratleonado", legítima garantizada, habrá disponibles varios cientos a 1'60 cada uno. Comunes, a 1'35.

Suscribirse para recibirlos en Huesca, Santa Paciencia, 8, 2.º

Gran Casa de Viajeros

COMODIDAD ECONOMIA Se admiten pensionistas. San Salvador, 5, Huesca.

Nota.—En la misma se venden un cerro, dos volquetes, todo en buen uso; un macho completo, se dejará probar a todo. Tratar en la misma.

'La Tierra', en Melilla

AL PIE DE TIZI-AZA

Acompañando al culisimo médico del batallón, doctor Martínez, hemos recorrido el frente de Tizi Aza por las faldas del monte donde se asienta la histórica posición.

Hace una tarde deliciosa, de primavera. Por el valle de Tafersit y Buhfora convertido en campos de verde y frondosa sementera discurren moros en grupo y aislados. Son indígenas que abandonan el zoco y que vuelven a sus cabilas, cabilas que serpentean por estos montes y collados, que llegan hasta la cima casi de la cubierta y empinada cumbre, que se corifandes, al parecer, con nuestras posiciones más avanzadas.

Son los indígenas neutrales que libremente entran y salen en nuestro campamento, amigos durante el día, enemigos seguramente durante la noche. De no ser confidentes, seguramente espías, espías de nuestros movimientos, de nuestras fuerzas en lucha.

En el valle reina tranquilidad completa. De las distintas posiciones oímos el fragor de la pelea traducido por descargas de fusilería y de cañón. Es Tayudaid cuya artillería está batiendo al enemigo que se presenta en Yebel Udei, Benítez y Tizi Aza.

Con ayuda de los prismáticos divisamos en lo alto, fuera del alcance de nuestros fusgos, moros en pequeños grupos que indudablemente se retiran. Acaso sean las guardias enemigas que se preparan para hostilizar en la noche. Andan tranquilos, confiados. Aunque apenas se divisa enemigo, si intentáramos dominar la cumbre, por entre aquellos riscos y vegañas llenos de agujeros y covachueas saldrían centenares y centenares, pues que viven escondidos como lo que son, cual alimañas y fieras, buscando siempre la emboscada y la traición.

No hay por esto éis casi en el que no haya agresiones y bajas; es que el enemigo, apostado siempre, aprovecha la ocasión y el más pequeño descuido.

Tenemos a nuestro lado, conviniendo puede decirse, con nosotros, la cabila de Buhfora. Moros amigos hoy mientras nuestras fuerzas sumen más y seamos más fuertes para defenderlos del rifle, pero hostiles en el fondo como lo fueron antes y como lo serían siempre en momentos de dudas en el triunfo.

A pesar de nuestro apoyo, hasta sus viviendas llegan en contadas noches para robarnos los indígenas del frente, que el moro más que guerrero es bandolero y casi parece esto que luchamos de continuo contra ladrones y bandoleros sanguinarios y hambrientos.

Por ello nuestra actuación se hace y hará cada día más difícil; es lucha contra aislados grupos de bandidaje

que en esta ocasión neciosos y apagados a ella viven sin otro ideal más noble.

Ayer y hoy nuestras baterías de obuses han disparado intermitentemente por el frente de Benítez y Peña-Targuarda. Dicen que el enemigo se halla reunido por esos montes en grandes concentraciones; que se observa el relajo de sus guardias y su desallegua de guerrillas nutridas. ¿Temerá que avancemos? ¿Esperan el momento oportuno acaso, para iniciar un ataque?

Según manifestaciones, es el cañón el que más teme al enemigo; sus disparos son certeros y de un radio intenso de 12 kilómetros. Para librarse de sus fuegos y a la vez del fuego de nuestra aviación tienen por todas partes construidos agujeros y cuevas. Así vamos en nuestro campamento bordeando el río y el vértice de los montes que le circundan, hiriendo de improvidas cuevas y escondrijos. Son las que construyeron antes que ocupáramos estas posiciones, para librarse de nuestros fuegos y que hoy tienen abandonadas.

¿Avance?

Como hasta aquí sólo llegan las noticias que por la Prensa de España circulan, pues los periódicos de aquende son interesantes y parciales de la indefinida e interminable contienda africana, sólo sabemos lo que aquella Prensa dice; que hoy todavía perduramos de un fumante y continuado avance y hay opinión importantísima y grande opuesta a nuevos intentos de guerra. ¿Qué opinión triunfará?

También aquí llegó en su visita de inspección el Alto Comisario señor Silveira. Sus juicios, esperamos que den una orientación al magno problema, ya que esta campaña, a más de gastos enormes para el Erario, trae un consumo de energías vitales que mucho necesita España para su vida interior. Que pronto se solucione para volver pronto a nuestros lares queridos.

Nuestros soldados animados y fuertes, deseando cumplir como buenos en su cometido nobilísimo de salvaguardar el honor y el prestigio de España.

Dentro de breves días, acaso pasado mañana, salimos para Azid de Midaik posición también la más avanzada de la línea izquierda, al frente. Tensaman, a la izquierda Burahai, es decir, la posición más extrema por todos los lados de nuestra ocupación.

ANTONIO ARNAL, Capellán del regimiento Valladolid núm. 74.

T. first 29 de Marzo de 1923.

NOTAS MILITARES

Se ha posesionado de la Vicaría Castreña de la quinta región el nuevo teniente vicario don José Alonso, cesando en dicho cargo el capellán mayor don José Borrás Aquilué, que interinamente lo desempeñaba.

Habiéndose ausentado de la plaza de Jaca el gobernador militar de la misma excelentísimo señor general don Eudilio Pie, se ha hecho cargo del mando accidental de la primera brigada el coronel del regimiento de Valladolid don Domingo Bstet, a quien reglamentariamente corresponde.

Ayer a las once dió una conferencia a la tropa en el Cuartel de Pedro I sobre el tema «Abasagación» el alférez del regimiento de Valladolid don Francisco Salas.

A las seis de la tarde dió otra en el local que ocupa la Zona de Reclutamiento sobre «Sociología y Política» el capitán del expresado Cuerpo don Mariano Bueso.

Se ha dispuesto por el excelentísimo señor capitán general de la región que por todos los centros, dependencias, Cuerpos e institutos de esta provincia pertenecientes al ramo de Guerra se proceda a dar cumplimiento a lo que dispone la Real Orden circular de 8 de Octubre de 1892 (C. L. núm. 336) relativa a la formación de los inventarios del material del Estado, remitiéndoles por el conducto que expresa el párrafo II del artículo 11 de la citada disposición.

Servicio de la plaza para el día 6 de Abril de 1923.—Jefe de día, comandante de infantería don Emilio Velasco. Insignaria, comandante de Artillería don Gregorio García. Vigilancia, primera zona Infantería y segunda zona Artillería. Visita de Hospital, los Cuerpos de la guarnición. Hospital y Provisiones, Artillería. Paseo de enfermos, una clase de Artillería.

BONITOS MODELOS RECUERDOS: DOS PRIMERA COMUNION: DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

La situación de Barcelona

UN IMPORTANTE DOCUMENTO PUBLICADO POR "SOLIDARIDAD OBRERA,"

QUIENES SON LOS AUTORES DE LOS ATENTADOS

BARCELONA, 5.—«Solidaridad Obrera» publica el siguiente documento, según anunció en su número de ayer:

Señor Director (1).

Muy señor nuestro:

Nosotros, católicos tradicionalistas, conscientes a los deberes que impone nuestra santa doctrina, no podemos pasar un momento más sin que nuestra conciencia de buenos cristianos permita por más tiempo callar lo que en nuestras filas pretendamos diariamente. Como carlistas y obreros, creemos que las organizaciones obreras deben desenvolverse dentro de los límites de la cordura, el respeto y la discusión. Y, consecuentes nosotros a dichos principios, nos asociamos en el Sindicato Libre. Pero después de una represión que decían era para eliminar los asesinos pertenecientes al Sindicato Unico, hemos visto los compañeros nuestros, que se decían defensores del orden y de la sociedad, convertidos en verdaderos crápalas y en gente de la más baja categoría social. Hemos de confesar sinceramente que teníamos salifacción cuando nuestros compañeros del «requeté» o del «Libre» en relación con P. y A., confabulado con las autoridades, nos decían que mataban a los sindicalistas, porque eran asesinos de patronos y obreros.

Hasta aquí bien: Pero después de tres meses de normalidad y viendo nosotros que todos los organismos se miraban las cosas en un sentido de ilustrarnos todos, y he aquí, que nosotros hacemos punto, vemos que en el Sindicato Libre, y en nuestras filas, que se hacen y preparan los atentados, que riegan de sangre las calles de nuestra querida Barcelona, y para justificar lo dicho hasta ahora concretaremos casos y citaremos individuos, que aunque muchos de ellos no sabemos de una manera cierta los hechos que han perpetrado, sí sabemos que han ejecutado M. J., G. R. de partido, abogado defensor de los procesados de M. (paciente con el difunto Mediavilla), P. V.: miembro de la Junta regional, agregado al Partido Popular Católico, acanallado por Meña y Pradera, que tienen el Círculo en la calle Llobria (reforma). V., este señor es el que estaba en relación con Martínez Anido, indicándole los hechos que tenían que suceder en Barcelona. Pues él sabe de una manera cierta quiénes son los asesinos de Layret. Pues él fue quien los mandó en cierta época en el pueblo de Granollers, donde se celebraba un mitin que había Francisco Layret, el cual fue atentado en el círculo Llobria.

Este señor estaba a sueldo de la Embajada alemana, como espía, en tiempo de la guerra. El abogado H., que no es tal abogado, sino un pasante, el cual lo fue del abogado defensor de los procesados por el atentado de Layret, en Granollers,

dicho abogado murió a consecuencia de la diabetis.

También el señor H. pertenece a estos elementos. Los individuos que se destacaban en dicho proceso son: Montagut, muerto por el atentado; un tal Terragona, muerto por enfermedad (empleado de consumos), un tal C., actualmente se pesa por las rambias, es un degenerado, está empleado en el Ayuntamiento, de consumos un tal V., natural de Valencia: creemos está en Valencia y no sabemos de él. Los que mataron a Layret fueron Mediavilla, C. y un tal P., estos últimos aun corren.

Los que atentaron a Seguí, la primera vez, en la calle Mendizábal; entre otros hay el apellidado F. y otro que se llama R... Dicho sujeto era secretario del Libre, de la calle de Mendizábal. De los que mataron a Seguí y Comas, hay uno que de apellido se llama R. Creemos forma parte de la Junta del Centro carlista de... Cuando tengamos más señas ya denunciaremos; hay un tal B., que había pertenecido al Ualco, es panadero. También de una manera cierta sabemos que el propietario de la imprenta sita en la calle de... hace de pistolero; se llama M., hace manifestos, carnets y todo lo que faite; hay un señor J., cabo de somatén, que junto con P. U. dan todo lo que necesitan a unos cuantos sujetos; el señor J. sostiene de su bolsillo el Centro de la calle Llobria. S. L. H. M. y varios que nos hemos fijado, son la legión que siembran la tragedia de Barcelona.

Se nos figura que también hay alguna cura del «C. C.» el señor P. y A. del... y el fabricante señor A.

Esperamos señor director, que lo hará público para la pacificación de Barcelona, le saludamos a s. s. s.—El Grupo Alerta de los tradicionalistas, de Barcelona.

(1) N. de la R.—La carta lleva los nombres de todos los individuos cuyos nombres corresponden a las iniciales insertadas, pero una discreción comprensible nos obliga a silenciarlos para evitar lo que fuera irreparable.

Y la insertamos, como insertaremos otros que tenemos en nuestro poder, porque concretamente señalan como autores y a inductores a quienes nosotros veníamos señalando.

Los regionalistas y las elecciones

Ha celebrado sesión la Liga regionalista, pronunciando un discurso el señor Cambé en el que ha excitado a sus amigos a que den la batalla al Gobierno en las próximas elecciones generales.

El jefe regionalista se ha mostrado muy optimista, asegurando que el triunfo de la mayoría de los candidatos que presentan está asegurado, sobre todo en las provincias de Barcelona y Gerona.

TEATRO PRINCIPAL

La compañía que dirige la ilustre actriz Carmen Moragas puso ayer en escena el paso de comedia de los Quintero «Herida de muerte», entreteñida y amena, como la mayoría de las obras de los populares saineteros y a comedia en tres actos de Tirso de Molina «El vergonzoso en Palencia».

Si hemos de reflejar exactamente nuestra impresión, habremos de confesar que Carmen Moragas se supo o así misma en la interpretación de Megealera. Radiante de hermosura, de una belleza incomparable, la genial actriz aportó anoche todas las reservas de su temperamento artístico y, muy cordosa y muy simpática, cautivó al público mat

Va a ponerse en escena en breve la comedia dramática «Los pescadores», de Eduardo Marquina—un sólido prestigio de nuestro moderno teatro—y Mac Kiney, estrenada recientemente en Madrid.

La crítica, severa siempre, de los grandes rotativos de la corte, dedicaron a Marquina y Mac Kiney los más calurosos elogios, respondiendo al éxito que los ilustres autores alcanzaron.

Sabemos que existían algunas dificultades para que «Los pescadores» se estrenase en nuestro Teatro Principal, pero por gestiones de la empresa y directores de la compañía se cree que serán allanados aquellos obstáculos, haciendo nuestro público admirar una de las obras de mayor éxito de la temporada.

De sociedad

Dió a luz un hermoso niño doña Carmen Pié Jiménez, esposa de nuestro predilecto amigo, oficial de Correos, don Efraim Montes Esteban.

Maestre y recién nacido gozan de excelente salud.

Sinceramente les felicitamos.

Salí para Barcelona el notab'e escultor aragonés don Felipe Coscolla.

Regresó de Zaragoza el muy ilustre señor don Vicente Tena, doctor de este Cabildo.

Sea bien venido.

La bella esposa de nuestro distinguido amigo el secretario del Banco de España don Delfín Gállego, ha dado a luz un robusto niño.

A los venturosos padres enviamos la más cordial de nuestras felicitaciones por tan fausto acontecimiento.

Para asistir a los funerales por el alma del que fue nuestro excelente amigo don Mariano Palayo, llegaron ayer de Torralba don Pascual Barcero y de Ayerbe don Rafael Udal.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Celestino y San Guillermo.

San Celestino

San Celestino, uno de los más célebres sucesores de San Pedro que se han sentado en la cátedra apostólica, que fué educado por su padre en el séquito principio del santo temor de Dios.

Consagrado obispo de Cirro en la Siria, brillaba nuestro Santo con la capacidad más extendida, con la caridad más abrasada, y con el celo más generoso de la Religión, siendo la veneración de todos cuando ocurrió la muerte de Bonifacio, primero de este nombre el 25 de Octubre de 423, y en el 3 de Noviembre del mismo año fué elevado a la silla apostólica, persuadida Roma que a la sazón no se conocía sujeto más benemérito para la suprema dignidad. Armado de una fortaleza y un valor verdaderamente apostólico, persiguió y anatematizó a los pelagianos y otros herejes.

No contento con la solicitud pastoral con que atendía a las necesidades de las Iglesias, halló fondos para edificar y enriquecer los templos de Roma con prodigiosa magnificencia y liberalidad. Finalmente, los trabajos y fatigas apostólicas consumieron su salud; murió en el esculo del Señor en el año 432.

Cantos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto

La Hora Santa, en la Compañía, a las seis, se aplicará en sufragio de don Juan José Aguirres.

VERA CRUZ

Don Luis Casals Escardiol 5, don Pio Betrá 5, don Rafael Acbollo 5, don Augusto Valles 5, don Luis Fuentes 5, Dominica de Santa Rosa 5, don José Arregui 2, don Inés Barraca 1, don Francisco Morlans 2, por amor a la Pasión del Señor 4-50, don Inocencio Cerz 2, don Esteban Puig 2, Heredito y Falsas Calvo 5, I. A. 2, don Jorge Gallo 6, don Benito Ayerba 30, don Luciano Montestruc 5, don Felix Marquina 25, hijos de A. Calleja 10, don Emilio Bara 5, don Fernando Guillén 5, don Francisco Andina 5, don Pascual Qui, del Castillo de Alzá. 15.

por las malas condiciones de la venta del pescado.

La autoridad gubernativa ha puesto el asunto en conocimiento de la Junta de Sanidad para que tome providencias.

Servicio de LA TIERRA

Cotizaciones agrícolas

Mercado de Valladolid

Trigos.—Se cotiza la fanega de trigo de 94 libras a 79-50 y 80 reales (pesetas 45-56 y 46-25 respectivamente los 100 kilos); por partidas a 81 real.

Harinas.—En esta plaza se cotizaban ayer estos precios:

Harina selecta, a 59 pesetas los 100 kilos.

Idem buena, de 55 a 56, Idem corriente, a 54.

Idem segunda buena, a 53, Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco.

Despajos.—Granos de pienso.—Centeno, a 53 reales las 90 libras.

Cebada, a 42 reales las 73, Avena, a 32, Algarrobos, de 72 a 73

Mercado de Valencia

Trigo.—En procedencia, según clase, de 46 a 50 pesetas los 100 kilos.

Cerdeal a 49, Huerta de Valencia, a 49.

Harina.—Harinas fuerza, según clase, de 75 a 80 pesetas los 100 kilos.

Idem blancas de 50 a 51.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carreros, 36; Corderos, 13; Ternascos, 5; Terneras, 2; Vacas, 1; Cerdos, 3; Ovejas, 0; Borragos, 3; Total kilos 1.302.

Finca rústica

Se vende una que parte de ella se riega con aguas del término «Aguardie». Informará don Leandro Oliván, porches de Vega Armiño.

MIGUEL FLETA

Tenemos entendido que durante la estancia en su pueblo natal de este grandioso tenor, visitará el Laboratorio Químico Farmacéutico de su paisano señor Andreu y hará buen acopio de los específicos del mismo para repartirlos entre sus admiradores de América.

SODAS ESPUMOSAS, en polvo, el Albaricoque, Anís, Café, Cidra, Freambuesa, Fresa, Grandina, G'oselle, Limón, Mandarina, Manzana, Menta, Naranja, Piña, Piñazo y Zaza, coloreadas con el jugo fresco de estos frutos y adulcoradas con el azúcar correspondiente.

GASEOSAS EN POLVO. El mejor y más económico refresco.

HIPOFITOL. (Producto patentado.) Esérgico reconstituyente; cura anemia, neurastenia, inapetencia y enfermedades de la nutrición.

PECTORAL. (Producto patentado.) Cura catarros, Tos y toda clase de afecciones de las vías respiratorias.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carreros, 36; Corderos, 13; Ternascos, 5; Terneras, 2; Vacas, 1; Cerdos, 3; Ovejas, 0; Borragos, 3; Total kilos 1.302.

Finca rústica

Se vende una que parte de ella se riega con aguas del término «Aguardie». Informará don Leandro Oliván, porches de Vega Armiño.

MIGUEL FLETA

Tenemos entendido que durante la estancia en su pueblo natal de este grandioso tenor, visitará el Laboratorio Químico Farmacéutico de su paisano señor Andreu y hará buen acopio de los específicos del mismo para repartirlos entre sus admiradores de América.

SODAS ESPUMOSAS, en polvo, el Albaricoque, Anís, Café, Cidra, Freambuesa, Fresa, Grandina, G'oselle, Limón, Mandarina, Manzana, Menta, Naranja, Piña, Piñazo y Zaza, coloreadas con el jugo fresco de estos frutos y adulcoradas con el azúcar correspondiente.

GASEOSAS EN POLVO. El mejor y más económico refresco.

HIPOFITOL. (Producto patentado.) Esérgico reconstituyente; cura anemia, neurastenia, inapetencia y enfermedades de la nutrición.

PECTORAL. (Producto patentado.) Cura catarros, Tos y toda clase de afecciones de las vías respiratorias.

MALARIOL. (Producto patentado.) Especifico del Paludismo (fiebres Terciales, Cuartanas, etc., etc.) Exito seguro, comprobado en miles de casos.

ANALGESIL. (Producto patentado.) Contra toda clase de dolores reumáticos.

CONSERVINO. (Producto patentado.) Clarifica y mejora los vinos e impide que se agrieten.

NACIDOL. (Producto patentado.) Corrige la acidez de los vinos en que por incuria o por una economía mal entendida no les han añadido CONSERVINO.

METINOL. (Producto patentado.) Antiséptico único.

De venta en todas partes y en el Laboratorio Químico Farmacéutico de A. Andreu.

Albiate de Ciaca (HUESCA)

Mariano Abad

Especialista en partos y enfermedades de la matriz (Diplomado en La Maternidad, de Madrid)

Piel - Venéreo - Sifilis

Ramiro el Monje (Correría), número 22, primero derecha CONSULTA DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA HUESCA

Automóvil Torpedo, 12 HP., cuatro asientos, de buena marca, se vende. Informes, Garage Bascés, Huesca.

Tir. de Val. de Píez—Huesca

Teatro Principal

Gran Compañía Dramática de Carmen Moragas = Primer Actor José Monteagudo

FUNCION PARA HOY VIERNES 6 DE ABRIL DE 1923

SEXTA DE ABONO

1.º Sinfonia.

2.º La comedia en tres actos, en prosa, original de M. Henry Bernstein, traducida al castellano por don Manuel Basso y don Ricardo J. Catalinau.

EL LADRON

A LAS NUEVE Y TRES CUARTOS.

ALMACENES DE SAN PEDRO HUESCA

Ventas al contado Precio fijo

En esta casa se han recibido: una gran colección de Trajes de lana para Ceballero, propios para verano, lo mismo en estambres que frescos y vicuñas. Estambres, Tricotinas, Gabardinas y Frescos para uniformes militares y Guardia civil.

Tejidos punto seda para vestidos de señora en todas calidades, precios, arcos y colores. Vuasas, Gabardinas y Prusel lana desde cuatro pesetas metro, y en general grandes novedades para la próxima temporada de verano.

Es muy importante que el público tenga presente que los ALMACENES DE SAN PEDRO hacen sus compras directamente a los fabricantes y en fabulosas partidas para surtir a las seis casas que tiene establecidas en la provincia, siendo esta circunstancia la que le permite vender sin posible competencia.

SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA

NUEVOS FIGURINES CON LOS ULTIMOS MODELOS SE HACEN TRAJES PARA PAISANO, MILITARES Y SACERDOTES

Miercoles, sorpresas Sabados, retales

EBANISTERIA Y TAPICERIA

Manuel Sorrosal MUEBLES DE ESTILO

Construcción especial en mueble americano para depachos

Sancho Barca, 10 Huesca

Una denuncia

Lea usted «La Tierra»

